

Международное сотрудничество стран Латинской Америки в борьбе с терроризмом в XXI в.

*Максименко А. Д., студ. I к. БГУ,
науч. рук. Лашкевич С. А, канд. ист. наук, доц.*

На рубеже XX–XXI вв. феномен терроризма существенно изменился и эволюционировал: произошла его транснационализация, т.е. терроризм стал явлением глобальным. После событий 11 сентября 2001 г. стало ясно, что терроризм можно победить лишь усилиями международного сообщества, и опыт стран Латинской Америки, ведущих борьбу с ним с 50-х гг. XX в. является незаменимым.

В начале XXI в. к трем принципам «безопасность-развитие-демократия», которые содержались в концепциях безопасности стран региона, добавляется еще один принцип – интеграция. В августе 2000 г. в Бразилии на совещании президентов южноамериканских государств принимается решение о создании Южноамериканской зоны мира, где долговременный прогресс борьбы с террористической угрозой строится на принципах мирного сосуществования и расширения международного сотрудничества. Развитие понимания безопасности приводит к выработке концепции, которая отражает новые национальные, государственные, региональные и глобальные интересы этих стран.

В Латиноамериканском регионе международное сотрудничество в борьбе с терроризмом координируется несколькими организациями. Одной из них является Организация Американских государств (далее ОАГ). На следующий день после произошедших 11 сентября 2001 г. терактов министры иностранных дел ОАГ приняли Резолюцию об укреплении сотрудничества стран полушария в борьбе с терроризмом [1]. Главной ее целью являлось предотвращение и искоренение терроризма, а также пресечение любых террористических действий. Резолюция включала призыв ко всему мировому сообществу принять эффективные меры для недопущения действий террористических группировок и предоставления им убежища как в качестве беженцев, так и просителей убежища. Из вышесказанного можно сделать вывод о том, что сутью данной резолюции было достижение уже отмеченной ранее цели в сфере безопасности стран региона – укрепление регионального и международного сотрудничества по данной проблеме.

Другой организацией, способствующей решению вопросов данной проблематики, является Союз южноамериканских наций (далее УНАСУР). Именно в его рамках произошло создание первого консультативного органа

латиноамериканских государств по вопросам безопасности – Южноамериканского совета обороны (ЮСО) [2; 3], который способствовал дальнейшему укреплению интеграционных связей в данной области. Одной из главных целей совета обороны является создание единого геополитического пространства, способствующего еще более тесному взаимопониманию между странами, следствием чего становится спад влияния США, поддерживающих столь радикальные средства борьбы с терроризмом. Стоит отметить, что страны Латинской Америки последовательно отвергают всякое нелегитимное, без санкции Совета Безопасности ООН, вмешательство во внутренние дела суверенных государств, практику так называемой «гуманитарной интервенции» и «превентивных ударов» под предлогом «борьбы с международным терроризмом».

Однако, несмотря на общий интегративный подход стран Латинской Америки по вопросам борьбы с терроризмом, нужно учитывать тот факт, что политика отдельных государств по данной теме не является одинаковой. Специфика функционирования механизма борьбы зависит от различных факторов: внутривнутриполитическое положение в стране, курс ее внешней политики, страны-соседи. Например, на курс борьбы с терроризмом в Колумбии оказывает влияние постоянное присутствие террористической угрозы и активности на территории страны.

Подводя итог, необходимо отметить, что терроризм уже давно стал проблемой глобального масштаба, для решения которой недостаточно усилий нескольких отдельных стран. В рассмотрении данного вопроса нужно отметить, что именно роль интегративных объединений неуклонно возрастает. Проблема террористических атак уже долгое время является одним из актуальных вопросов Латинской Америки, следствием чего становится общая политика в сфере борьбы с терроризмом, проводимая странами региона. Несмотря на все сложности данного процесса, сформированы все предпосылки для того, чтобы латиноамериканский регион с его объединениями в дальнейшем стал весомым фактором на международной арене и гарантом обеспечения национальной безопасности государств, входящих в его состав.

Литература

1. Проблемы интеграции и безопасности в Латинской Америке // Вестник РУДН [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://journals.rudn.ru/international-relations/issue/view/640>. – Дата доступа: 18.03.2020.

2. Столяров, Н. С. Ключевые направления и особенности развития латиноамериканского рынка вооружений в контексте современных вызовов и угроз в военно-политической сфере / Н. С. Столяров, Б. И. Некрасов // Вестник

РУДН. Сер. 5, государственное и муниципальное управление. – 2015. – № 1. – С. 83–102.

3. Security Issues in Latin America: Experience of UNASUR // Institute for defense studies and analyses [Electronic resource]. – Access mode: <https://idsa.in/event/SecurityIssuesinLatinAmericaExperienceofUNASUR>. – Date of access: 18.03.2020.

Причины неэффективности Конференции по разоружению

*Моторо Д. А., студ. II к. БГУ,
науч. рук. Батухтин А. В., ст. преп.*

Конференция по разоружению (КР) – главная многосторонняя переговорная площадка по разработке международных договоров в области разоружения и нераспространения.

Цели деятельности Конференции: проведение многосторонних переговоров и выработка договоров по нераспространению ОМУ, контролю над вооружениями и разоружению. Сессии Конференции проходят в Женеве, Швейцария. Конференция проводит 3 заседания в год, решения принимаются на основе консенсуса. Все государства, имеющие ядерное оружие или соответствующий потенциал, входят в члены Конференции [4].

Конференция учреждена в 1979 г. в качестве Комитета по разоружению, а в 1984-м переименована в Конференцию. Она заменила три других органа, связанных с разоружением. Конференция создана с постоянной повесткой дня, также известной как «Декалог», которая включает в себя такие темы как, ядерное оружие, другие виды ОМУ, обычное вооружение и т.д [4].

Конференция учреждена Генеральной Ассамблеей ООН, однако не является органом или специализированной ее структурой, функционирует отдельно, как следствие, устанавливает свои правила процедуры и повестку дня.

На протяжении деятельности были приняты такие документы, как Конвенция о запрещении разработки, производства, накопления и применения химического оружия и о его уничтожении (1993) и Договор о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний (1996). Однако, начиная с 1996 г., Конференция не приняла ни одного документа и не достигла консенсуса во время дебатов [4].

Главная причина неэффективности КР является несогласованность по вопросу о Программе работы (ПР), которая предусматривает порядок, фор-